

# 真假小天才 “零元购”学习机的秘密

看似免费赠送的学习机,实则捆绑兜售2000多元的学习卡,而当消费者想要退货时却发现临时的展台已经人去楼空。近期,多位消费者反映自己遭遇了“学习机零元购”的套路。北京商报记者调查发现,这些所谓“零元购”的学习机,不仅靠低价套路消费者,更有蹭知名公司“小天才”进行商业宣传、诱导消费者的嫌疑。

## 免费学习机到30元激活卡

尽管闹市区的一场“撒泼”让王鹏成功拿回了被骗的2799元,但回忆起这段经历,外加期间从社交媒体上了解到全国各地同类“骗局”,王鹏依然心有余悸。

2月26日,家住江苏省江阴市的王鹏,按照惯例带着女儿逛市集。“免费送公仔、免费送玩偶!”女儿被一阵吆喝声吸引到一处展台,展台上竖立着蓝色展板,上面标注着“AI智能机器人”字样。15分钟内,展台向小姑娘送出了玩偶、会唱歌的机器人等几种礼品,并一再强调“都是免费”的。在女儿被礼物“砸晕”之际,一位自称“小天才”公司的工作人员开始向王鹏推送起当天的终极大礼——状元小天才学习机,同样也是“免费”的。

家住广东东莞的刘丽(化名)也有着类似的经历。据她回忆,自己被吸引的主要原因是工作人员在宣传过程中多次强调自己卖的是“小天才”公司的产品,且在工作人员的“指导下”现场在京东搜索了同款产品,在京东鑫优数码专营店上,同款产品的售价是4899元,客服人员自称是“小天才”旗下品牌。

当王鹏和刘丽对免费学习机展现出“不要白不要”的状态后,工作人员抛出了“只需要交30元的卡费入网激活,学习机就免费送给您”的话术。“当时就想,哪怕是个计算器,30块钱也无所谓。”

## 从30元到一年200元买课

看到家长们认可花30元激活学习机时,销售人员话锋一转,称“30元也不要了,今天主要做宣传,把学习机免费送给大家,如果大家用得,也请多帮宣传”。

当家长们被二次“福利”砸晕的时候,工作人员才放出当日的真正目的——“但是如果您想使用这台学习机,里面的课程需要付费,只需要2799元激活学习卡,购买课程版权,就可以用学习卡在机器上学10年,这里面覆盖了中小学的所有学科课程,平均每年200块钱,一天一根棒棒糖都不够”。

据王鹏回忆,工作人员除了一再强调钱是为课程版权付费外,更重要的是反复强调“家长们难道为孩子舍不得一个棒棒糖的钱吗”“孩子的未来在你们心中都比不上一个棒棒糖吗”等话术,这些话术,在微博等相关投诉中也被提及。最终,王鹏以2799元购买学习资料版权费的名义,把一台名为“状元少年”的学习机带回了家。

## “三无”设备的英语课

回到家,在听丈夫讲述完购买经历,王鹏的妻子李萍(化名)打开了学习机,察觉到了不对劲。

“这台学习机外观和普通正常学习机差不

多,点进去英语课是录像的,老师还有很浓重的口音。”硬件方面,学习机从包装到售后卡都展现出了一个标准“三无”产品的样子,按照上面的400客服电话打过去,客服功能、维保一问三不知,只反复强调“小天才”;百度上400的电话全是涉诉信息。王鹏和李萍第一时间带着学习机返回了购买展台进行退货退款,在用一场几乎是“撒泼”的大闹后,拿回了全额退款。

和王鹏遭遇同样推销事件的消费者不在少数。据黑猫投诉平台显示,不少消费者都曾反映自己遭遇过类似的“学习机零元购”骗局,涉及品牌包括“少状元”“状元少年”等。但像王鹏这样能顺利退回全款的消费者只是少数。大部分购买者的退货退款之路困难重重。

## 被滥用的“小天才”

遇到学习机“零元购”的家长们,当他们冷静下来重新回顾整件事时,才发现诸多不对劲的地方:为什么号称“小天才”公司产品,学习机上却印着“状元少年”?付款票据上的“中山市小天才科技有限公司”和以儿童智能手表出名的广东小天才科技有限公司到底是什么关系?在各地不断冒出、投诉不断的情况下为什么还能屡屡得手?

刘丽在购买学习机时,曾多次被告知产品在京东有售。北京商报记者在京东上搜索关键词“状元少年”时发现,仅有一家名为“鑫优数码专营店”的店铺在销售该款学习机,且该产品仅有一条产品评价。除“状元少年”外,“鑫优数码专营店”还销售名为“少状元”“先科”“文全才”的学习机等产品。

这一线店铺由深圳市鑫优网络科技有限公司经营,公司法人为徐韬,徐韬还同时担任深圳市文全才科技有限公司的法人。当北京商报记者询问“状元少年”是不是“小天才学习机”时,该店铺客服的回复称“是旗下品牌”,而当北京商报记者反复询问是不是挺有名的

那家卖电话手表的小天才后,该店客服才承认“不是卖电话手表的小天才产品,而是‘珠海小天才’产品”。

根据客服提供的“珠海小天才”以及消费者们购买的学习机上的“状元少年”LOGO调查发现,商标隶属于中山市上状元电子科技有限公司,成立于2018年,除“状元少年”,该公司还申请注册了“状元秀才”“少年状元”“上状元”等多个商标,公司法人为王荣周。

天眼查显示,王荣周曾经是中山市小天才科技有限公司(以下简称“中山小天才”)的法人。该公司正是消费者王鹏购买学习机时票据上显示的公司。王荣周还曾担任珠海市小天才电子科技有限公司(以下简称“珠海小天才”)及广州市小天才电子科技有限公司(以下简称“广州小天才”)两家公司的法人。其中,“珠海小天才”曾因诱导消费购买“少状元”学习机被消费者多次投诉,与线下推销当作是线上销售参照物的京东“鑫优数码专营店”上代卖产品提到的“珠海小天才”同名。

工商信息显示,中山小天才和珠海小天才的法人由韦玉补担任,广州小天才的法人由麦艳敏担任,广州小天才的公司股东包括麦艳敏和玉荣明两人,分别持股50%。此外,麦艳敏还担任着中山小天才的监事。上述各种小天才公司的成立时间均在最近三年内。

为了解“中山小天才”等公司更多情况,北京商报记者多渠道联系了上述公司,只有“珠海小天才”的工作人员回复记者表示,他们公司与生产电话手表的小天才公司没有关系。同时,该名工作人员也证实了“少状元”“状元少年”学习机等产品均由他们出品。

## 广东小天才已起诉

根据不完全统计,仅2023年1月至今,消费者在黑猫投诉平台提交的“小天才学习机”相关投诉就多达20起。对此,“广东小天才”的官方微

博在回应多起投诉时均表示,中山小天才科技有限公司与广东小天才科技有限公司不是同一家公司,建议消费者联系相关平台维权。

事实上,大众所熟知的“小天才”公司全名为广东小天才科技有限公司(即“广东小天才”),成立于2010年。该公司旗下产品包括小天才电话手表、小天才耳机等。据工商信息显示,该公司由东莞步步高教育科技有限公司全资持股,与上述其他各种小天才公司未在股权上存在关联。

除了状告“珠海小天才”,“广东小天才”近年也一直在打维权官司。天眼查信息显示,截至3月8日,“广东小天才”担任原告的案件已达到503起,案由多为侵害外观设计专利权、侵害商标权、知识产权侵权、不正当竞争等,近一半的案件发生在2022年。

“《消费者权益保护法》明确规定消费者享有知情权、选择权、公平交易权等权利。同时规定,经营者向消费者提供有关商品或者服务的质量、性能、用途、有效期限等信息,应当真实、全面,不得作虚假或者引人误解的宣传。”北京卓纬律师事务所合伙人孙志峰直言,经营者在销售产品时应当明确告知消费者学习机内课程收费及收费标准等详细情况和相关风险,如果故意隐瞒前述事实,以“零元购”诱导消费者购买服务的,涉嫌构成欺诈,消费者有权要求接受服务费用3倍的赔偿。

北京商报沸点调查小组

## 消费提示

### 免费送学习机是陷阱

“免费领取学习机,绝对不收一分钱!”2022年4月1日,西乌旗市场监督管理局接到“12345”热线转办的群众投诉,群众反映有不法分子以免费赠送为名,采取电话邀约、“借”店活动、假冒身份、诱骗付费等手段,诱骗他们出高价购买平板电脑学习机。

# 和悦华锦 收房两年房本“难产”

交付已长达两年之久的北京经开区和悦华锦业主,最近正在为房本问题四处奔波。据多位业主反映,导致他们无法办理产权证的原因,监管回复是“开发商的问题”,开发商只给了一个“分户产权转移登记手续被冻结”的概念,但具体为何会被冻结,没有进一步的解答。

## “要上学了房本还没到手”

“当时买和悦华锦,一方面是看好亦庄的发展潜力,更重要的是项目主打‘人大附’的配套概念。”刘铭(化名)是一个5岁小女孩的爸爸,包括他在内的一批购买了和悦华锦的业主,因为“学府旁”三个字推掉其他项目转投和悦华锦的,不在少数。“在当时的经开区内,好的教育实属稀缺,我们这群宝爸宝妈对项目的期待值是很高的。”

根据业主提供的宣传资料以及北京商报记者调查证实,“学府旁”三个字,确实是北京经开区和悦华锦项目自2017年拿地后的主推概念,除了高频次的主题海报外,在这个项目的官方微信以及公开渠道发布的软文宣传中均多次以这个概念作为卖点。

据刘铭介绍,因建设进度不及预期,小区2021年、2022年入学的适龄儿童在一开始便遭遇了无法入学的尴尬,经过业主们的集体努力,最终才得以解决。“当时因为房产证尚未办理,孩子入学都是提供的购房合同,去年和前年都是遵照此规则。”刘铭称。

## 分户产权转移登记被冻结

与刘铭不同,业主李沛(化名)看重的是项目宣传的居住品质。收房两年多,房产证却一直没办下来,这

急坏了李沛等一众业主。“2021年收的房,每家每户还交了1500元的代办费,为什么迟迟不给房产证。缺什么东西也不明说,我们自己去跑也行。”

在南区房本正式逾期且开发商迟迟不给出明确原因后,包括李沛在内的南北两区业主开始向12315投诉,收到的回复是“开发商的问题,但具体问题还要去了解,可以走法律程序告开发商”。

2023年1月18日,开发商方面给出了一份“关于华锦佳苑(和悦华锦)项目产权办理相关情况的说明”,其中提及,项目具备办理分户产权转移登记的条件,但在2023年1月13日自办产权证业主办理分户产权转移登记时发现华锦佳苑项目分户产权转移登记手续被冻结,被告知暂无法办理。接到业主反馈后立即与有关部门联系核实情况,了解到不动产登记中心冻结了本项目分户产权转移登记手续的办理,但依然没有解释冻结的原因。

据北京金诉律师事务所主任王玉臣介绍,项目分户产权转移登记手续被冻结,一般有几种情况:第一,房产被抵押了,尚未解押;第二,房子被法院财产保全的时候保全了;第三,开发商被法院强制执行的时候,把房子冻结了。通常需要解押、解封后才能正常办证。

“另外,如果因为存在违建问题导致项目无法办理规划验收,进而导致无法办理竣工验收备案,也是会影响到房产证的办理。”

## 另外签的拆改协议

在开发商迟迟不能给出明确解释的时候,业主们自发开始调查,他们倾向于分户产权转移登记手续被冻结是“违建”后遗症。

“宣传的情况和样板间一个样,但与合同并不一样。”刘铭直言,外延的这部分与开发商签了一个“拆改协议”,不管一期还是二期都要往外推,只有通知,没有商议,签完之后协议就被开发商收走了。“开发商告诉我们是精装修交付,这个房间到时候会整体改造好,延伸出来的这部分原本是设备平台,放空调外机。不是一户这样,大家都是这样的,改造好之后房间也更大,但不会多算面积出来。”因为和悦华锦项目延期交房,开发商为了尽快完成交付任务,二期业主还要自己找人把房间向外延伸。“二期交房太晚了,开发商没办法就让我们自己往外延伸,具体费用以3年物业费抵扣。”在李沛看来,无论是拆改合同还是开发商以3年物业费抵扣外延的工程成本,从一个侧面看就是承认拆改是被开发商允许的。

不仅如此,包括李沛、刘铭在内的业主证实,开发商预留的暖气接口就在设备平台区域,也就是说,如果房屋不外延,根本没有暖气使用。“在开发商视角中,外延部分从画图开始就是存在的,这在开发商计划之内。”

事实上,这种将设备平台区域以外延封闭的方式交给业主,是很多开发商用来吸引买房人的手段,意在用加大业主的得房率,被业内统称为“偷面积”。

然而,现实中“赠送”的面积并不能计入产权面积,不但得不到法律认可和保护,还可能存在安全隐患。

2019年9月26日,在北京市住建委集中查处曝光的10个项目中,和悦华锦便在列。根据彼时通报内容,和悦华锦等四个项目,在销售过程中存在不实宣传、补充协议中存在不合

理条款、样板间装修标准与实际交房标准不符等违规行为。针对检查中发现的问题,北京市住建委已责令企业立即进行整改,并对部分项目暂停网上签约资格。

## 私有化的公共绿地

除“偷面积”外,小区内公共绿地私有化,也成为业主们怀疑房产证冻结的原因之一。

据部分业主介绍,和悦华锦小区内紧挨着楼体的绿化带被硬化,变成一楼住户的私人“领地”。不少一楼住户将门前的绿化带围上了栅栏,铺上了水泥,摆上了摇椅,变成了自己的“私家花园”。不仅如此,让李沛等业主难以接受的是,一楼住户私自搭建的行为,整个施工过程中,开发商或物业公司未曾出门制止。但这种占用公共绿地的行为破坏了小区环境,侵占了小区其他住户的权益。

“我们买房子的時候,无论是沙盘还是资料,一楼的绿地都是开放的,并没有被纳入到一楼业主的私有范围。”据李沛透露,邻里因此矛盾不断,也有不少非一层业主进行投诉。“既然规划和沙盘当初都没有,现在划出来这么一块地方,是不是规划违规了,我们的房本才拿不到呢?”

针对和悦华锦房本“难产”等问题,北京商报记者与和悦华锦项目开发商保利方面取得联系,保利方面答复,2023年1月13日华锦佳苑业主反馈无法自行办理分户产权,经沟通至3月上旬已可正常办理,但疫情过后业务量增加,办理部门需分批接受各项目办理需求。截至目前,办理部门已单独开设窗口受理华锦佳苑项目批量转移登记业务,已基本没有业主投诉。

北京金诉律师事务所主任王玉臣表示,房产证办不下来对业主们的影响是很大的,比如可能会影响到房屋的市场价值、再次交易、落户等。而且,只要房产证办不下来,意味

着这个房子就还在开发商名下,开发商就还是房屋的所有权人。一旦开发商遇到经济问题,房子可能就会受到牵连,比如被查封,甚至还可能面临被拍卖执行的风险。

北京市盈科律师事务所合伙人律师李松指出,没有了房产证,房产就无法进行抵押或典当等行为。遇到紧急状况需要“流转”,但即使签订了相关协议,同样不会受到法律保护。

## 从每周20本到每周50本

在北京商报记者跟进约一周后,3月4日,和悦华锦房产证问题有了新进展。业主方面告诉记者,2023年3月4日由经开区开发建设局领导带队,现场与开发商和业主进行三方会谈。最终,沉寂许久的房产证问题得以“解冻”,全款业主可自行办理房产证,贷款业主需由代办公司进行办理,但一周只能办理20个。

“一周才办20本,我打听了一下,其他区根本没有这种情况。”刘铭给记者算了一笔账,和悦华锦两期共1800多户,大概有200多户全款业主,全款业主可自行办理,目前不在范围内。按照此计算,全部房本办理完成,大概需要20个月的时间。“第一本和最后一本肯定要有时间差的,但也不能差这么多。”

3月10日,记者再次了解到,在和悦华锦业主们的积极沟通下,房产证的办理名额管控得以放宽,由一周20本放宽至一周50本。“我们不是逼迫政府,这些都是我们的合理诉求,限额办理谁先谁后呢?按照交房顺序,二期业主的权益又该如何保障?毕竟房本只有拿到自己手里才安心。”对于房产证办理限额问题,多位和悦华锦业主纷纷表示不理解。

针对和悦华锦房产证办理“限产”等问题,记者与经开区开发建设局取得联系,对方进行了项目所涉及问题的详细登记,但截至记者发稿,未获得回应。

北京商报记者 王寅浩